



МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА

Distr.  
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.61  
21 July 1995

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ  
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

Гайана

[ 28 июня 1995 года ]

СОДЕРЖАНИЕ

Пункты

I.	ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ .....	1 - 9
II.	ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА .....	10 - 15
III.	ОБЩЕПРАВОВАЯ ОСНОВА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА .....	16 - 18
IV.	ИНФОРМАЦИЯ И ПРОПАГАНДА .....	19 - 22

## I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

1. Кооперативная Республика Гайана, являющаяся независимым государством с 1966 года, находится на северо-восточном побережье Южной Америки. На севере она омывается Атлантическим океаном, на юге граничит с Федеративной Республикой Бразилией, на востоке - с Республикой Суринам и на западе - с Республикой Венесуэла.

2. Площадь страны составляет 83 000 квадратных миль (примерно 215 000 км<sup>2</sup>), большая часть которой покрыта густыми тропическими лесами. Примерно 90% населения проживают на атлантическом побережье, где производится большая часть сельскохозяйственной продукции страны.

3. В семнадцатом веке там впервые высадились голландские поселенцы, за которыми последовали англичане. В 1815 году Великобритания приобрела суверенные права над всей территорией страны, которая позднее получила название Британской Гвианы. Она находилась под британским владычеством до 1966 года, когда страна была провозглашена независимым государством в рамках Содружества и 23 февраля 1970 года стала Республикой.

4. В 1980 году страна была географически разделена на 10 административных районов. Районы 1, 2, 3, 4, 5 и 6 находятся на прибрежных равнинах, а районы 7, 8, 9 и 10 расположены в глубине территории. Район 4 включает столицу и вместе с районами 5 и 6 считается наиболее густонаселенным.

### Население

5. Предполагается, что коренное население впервые появилось на этой территории в 1200 году. Примерно в 1640 году на сахарные плантации были завезены первые африканские рабы, которых в 1835 году сменили португальские рабочие. В 1838 году туда прибыли контрактные рабочие из Индии, к которым в 1853 году добавились рабочие из Китая.

6. Колониальное прошлое Гайаны обусловило нынешний многоэтнический состав населения, явившийся следствием смешанных браков между представителями различных рас. Гайану зачастую называют "страной шести народов", однако в этническом составе доминирующее положение занимают выходцы из Индии (48,3%) и африканцы (32,7%). На долю американских индейцев приходится 6,3%, метисов - 12,2%, португальцев, китайцев и других народов - 0,5%. По данным переписи 1980 года, 42% населения исповедуют христианство, 32% - индуизм и 8% - ислам.

7. Выходцы из Индии населяют прибрежные районы, в частности районы 2 и 6. Примерно 34,3% населения проживают в районе 4, 30,1% - в районе 6 и 19% - в районе 3. Африканское (чернокожее) население сосредоточено в основном в районе 4. Там проживают 56% чернокожего населения, а остальные его группы сконцентрированы в районах 6 и 10. Американские индейцы проживают главным образом в районах 1, 7, 8 и 9 (примерно 29,4% - в районе 9, 22,7% - в районе 1 и 20,9% - в районах 7 и 8).

8. Несмотря на многоэтнический характер населения, история Гайаны практически не знает столкновений между представителями различных рас, за исключением расовых волнений 1962-1963 годов, обусловленных политическими мотивами.

9. В 1991 году в Гайане насчитывалось 723 827 человек (по сравнению с 759 000 в конце 80-х годов). По состоянию на конец 1994 года эта цифра достигла 739 553 человека. Уменьшение темпов роста народонаселения обусловлено целым рядом факторов, в частности высоким уровнем миграции и падением темпов рождаемости.

#### **Социально-экономические и культурные показатели**

ВВП на душу населения	- 595 долл. США (1994 год)
ВНП на душу населения	- 487 долл. США (1994 год)
ВНП по факторным издержкам (в млн. долл. США)	- 373,4 (1994 год)
Темпы инфляции	- 16,1% (1994 год)
Внешняя задолженность	- 2 млрд. долл. США (1994 год)
Уровень безработицы	- 11,7% (1994 год)
Уровень грамотности	- 5 лет и более - 98% - начальное образование - 54,6% - среднее образование - 23,3% - высшее образование - 1,3%
Продолжительность жизни	- 63,1 года (мужчины) 69,4 года (женщины)
Детская смертность	- 34 промилле (оценка 1994 года)
Материнская смертность	- 213-442 на 100 000 (оценка 1991 года)
Городское население	- 32,1%
Сельское население	- 67,9%

#### **II. ОБЩАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ ОСНОВА**

10. Статья 1 Конституции Кооперативной Республики Гайана, в частности, гласит, что Гайана является демократическим суверенным государством. В главе 2 излагаются принципы и основы политической, экономической и социальной системы страны и

указывается, что суверенитет принадлежит народу, который осуществляет его с помощью своих представителей и демократических органов, учреждаемых в соответствии с Конституцией. Властные полномочия осуществляются посредством законодательных, исполнительных и судебных органов страны.

### **Исполнительная власть**

11. В соответствии со статьей 99 (1) главы 10 Конституции "исполнительная власть Гайаны возлагается на президента и, согласно положениям настоящей Конституции, может осуществляться им непосредственно или с помощью подчиненных ему должностных лиц". Вместе с тем статья 99.2 также предусматривает возложение парламентом соответствующих функций на другие лица или органы, помимо президента. В стране существует 11 министерств, выполняющих административные функции.

### **Законодательные органы**

12. Законодательными полномочиями обладает парламент страны. В главе VI Конституции предусматривается учреждение парламента, состоящего из президента и Национального собрания. В состав Национального собрания входят 65 человек. Статья 65 Конституции также гласит, что "парламент может принимать законы о мире, правопорядке и формах управления в Гайане", а в статье 66 говорится о полномочиях парламента по внесению изменений в Конституцию.

### **Судебные власти**

13. В стране действует Верховный суд, состоящий из Апелляционного суда и Высокого суда. Каждый суд является высшей судебной инстанцией и обладает всеми полномочиями такой инстанции (пункты 1 и 2 статьи 123 главы XI Конституции).

### **Политические партии**

14. В стране существуют две основные политические партии – Народная прогрессивная партия (НПП) и Народный национальный конгресс (ННК). НПП была образована в 1950 году. В 1957 году на всеобщих выборах победу одержала НПП, состоявшая из фракций, возглавляемых Джаганом и Бернхемом. После раскола НПП из нее выделилась партия ННК. Партии "Объединенная сила" (ОС) и Союз трудящихся (СТ) были образованы в ноябре 1960 года и в июле 1979 года, соответственно.

15. Во всеобщих выборах, состоявшихся 5 октября 1992 года, участвовало 14 политических партий. НПП/СИВИК получила 53,45% голосов, приобретя 28 мест в парламенте, а на долю ННК, получившей 42,31% голосов, пришлось 23 места в парламенте. 2% голосов получила партия СТ и 1,5% голосов – партия ОС. Каждой из них было дано по одному месту в парламенте.

### **III. ОБЩЕПРАВОВАЯ ОСНОВА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

16. В Гайане вопросами юрисдикции в отношении некоторых прав человека занимается Высокий суд Верховного суда. В соответствии со статьями 138-151 Конституционного акта Гайаны № 2 от 1980 года обеспечивается защита основных прав и свободы личности. Статья 153 Конституции уполномочивает все судебные органы от низшего до высшего, включая Апелляционный суд, заслушивать дела, которые могут затрагивать эти права. Статья 153 предоставляет любому лицу право подавать апелляцию в Высокий суд в качестве суда первой инстанции для разбирательства дела и вынесения постановления в связи с любым заявлением о нарушении основных прав и свобод личности.

17. Восстановление нарушенных прав может обеспечиваться посредством постановлений, судебных распоряжений, приказов и указаний в целях выполнения или принуждения к исполнению любого из положений Пакта об основных правах и свободах личности.

18. В стране не существует отдельного билля о правах, а на положения Пакта нельзя непосредственно ссылаться в судах, помимо арбитражных или административных органов. Вместе с тем выполнение этих положений может обеспечиваться косвенным путем в той мере, в какой данные принципы закреплены в положениях Конституции и законодательстве Гайаны.

### **IV. ИНФОРМАЦИЯ И ПРОПАГАНДА**

19. Правительство Гайаны совместно с неправительственными организациями предпринимает шаги по широкому распространению информации о правах, закрепленных в Пакте. Одной из таких мер явилось создание кабинетом министров Межучрежденческого постоянного комитета по правам человека. В его состав входят следующие ведомства: министерство иностранных дел, палаты генерального прокурора, министерство труда, общественного обслуживания и социального обеспечения, министерство внутренних дел, министерство просвещения и культурного развития, министерство по делам американских индейцев, представительный орган религиозных организаций, Гайанская ассоциация женщин-юристов, Гайанская ассоциация адвокатов, Гайанская ассоциация прав человека, Конгресс профсоюзов.

20. Правительством и неправительственными организациями проводятся рабочие совещания и семинары. Одно из таких недавно проведенных рабочих совещаний было посвящено вопросам применения Конвенции о правах ребенка. Координаторами этого совещания выступили несколько органов, включая организацию "Карибская инициатива в области равенства и недискриминации"; Карибский центр по вопросам правосудия и международного права и Отдел по проблемам обеспечения интересов детей министерства труда, общественного обслуживания и социального обеспечения. Задачи этого совещания заключались в ознакомлении его участников с положениями Конвенции о правах ребенка, изучении законов и программ и выработке рекомендаций, которые могли бы обеспечить реализацию прав, закрепленных в этой Конвенции.

21. Проблемы обеспечения прав человека также нашли отражение в выступлениях Его Превосходительства Президента Джагана на национальных и международных форумах.
  22. Неправительственная организация – Гайанская ассоциация прав человека на регулярной основе также организует рабочие совещания и семинары по всей стране.
-